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Nem kell táblabiró politika.

A Marczius Tizenötödike po­
litikai hírlap October—decemberi 
évnegyedre előfizethetni helyben 
egyedül a Kiadónál, 2 ft. 30 kr. 
postán mindennap borítékba küld­
ve 3 frt. 30 kr.

Egy hónapos előfizetést csak 
helyben egyedül a Kiadónál s a 
hónap első napjától számítva 1 fo­
rintjával fogadunk el.

Hirdetések egy háromszor ha- 
sábozott sorért, vagy ennek he­
lyéért 3 kr. pp. fizettetek.

A királyok ellen.
(E verset még 1844-ben irtain; nem szükség meg­

magyaráznom , miért hevert mindeddig Íróasztalomban, 
annak is a fenekén.)

Tudjuk, hogy játék kell a gyermekeknek ;
Midőn a népek gyermekek valának ,
Magoknak czifra ragyogó játékszert,
Bíbor karszéket, s koronát csináltak.
S rá nyomták ezt egy fajankó fejére ,
S felülteték e fajankót a székre.

S itt a királyság, ezek a királyok,
S ők, a hol ülnek , a hol fejők szédül,
Azt gondolják a kábító magasban,
Hogy uralkodnak isten kegyelméből. 
Csalatkozásban éltek, jó királyok,
Nem uraink, csak bábjaink valátok.

De nagykorú lett a világ, s a férli 
Nem gondol többé gyermekjátékával.
Le hát a biborszékekröl, királyok ,
És fejetekről le a koronával!
Ha nem teszitek azt le fejetekről,
Leütjük, s majd a fej is vole gördül.

Így lesz s nem máskép. A bárd, melly Lajosnak 
Párizs piacián lecsapott nyakára ,
Első villáma volt a zivatarnak,
Melly rátok készül, s kitör nőm sokára;
Igen, maholnap meg lesz érkezése,
Nem ón vagyok már első mennydörgése 1

Kgy rengeteg lesz a föld kereksége,
S e rengetegben vadak a királyok ,
Kergetjük őket, és fegyvereinket 
Szilaj gyönyörrel sütögetjük rájok ,
S vérükkel fogjuk ezt az égre Írni,
Hogy nem gyermek már a világ , de férfi!

Petőfi Sándor.

Pest October 26.

Kilenez, tíz helyről is várjuk a tudósítást, de 
sehonnan se jő simmi.

Annál jobb, mentül inkább húzódik, halasztó­
dik minden. Egy megnyert nap, egy kis hadsereg 
részünkre.

A tél küszöbünkön van, s mi a télnél még 
jobb, az esőző ősz, a sarak, a gonosz utak. Ki 
gondolta volna, hogy kinos roszaságu utaink fog­
nak minket megmenteni. Egy jó közlekedés nél­
küli vidék , illy háborúban , mint a mienk , annyi 
mint egy vár, mint megannyi Szent Tamás. Kö­
szönet a táblabiráknak, hogy elmulaszták e hazát 
jó utakkal ellátni.

Simonies mozdulatairól többet ma sem tudunk, 
minthogy Csaczat elfoglalva tartja.

Kik a vidéket ismerik, ezen expedilionál nagy 
fontosságot nem tulajdoníthatnak.

Csaczáról az ut egyenesen dél felé Zsolnára 
visz. Itt keresztül jővén a Vágón, két irányban 
jöhet az ellenség. Vagy keletnyugotnak tart az 
ország beljébe, s akkor olt lesz, hol lett volna 
első betörése alkalmával, mellyel maga részére 
azonban akkor som I rtott kedvező helyzetnek, 
vagy pedig Morva felé vonulva lefuthat a Vág- 
völgy mentében , hol az utazás ugyan regényes 
lehet, de a festöileg szűk völgyekben bármelly 
sereg minden lépten megsemmisíthető. Végre pe­
dig, midőn a szűk völgy szétterjed, ott van Leo- 
poldvára, melly le s fel a vidéken uralkodik, s őrt 
áll a magyar nemzet felett.

Simonicstól tehát, miután ellenében kellő in­
tézkedések történitek, félnünk épen nem kell, csak 
hogy egyszersmind vigyázzunk, mert a ki az el­
lenség erejét megveti, az mindég veszteni szokott.

Komoly bajt csak az okozna, ha Simonlcsnak 
sükerülne a felső vidéket revolutiónálni. De en­
nek elejét lehel venni.

Eszék egészen kezünkben van. Péterváradon 
egy honvéd s egy magyar sorezredbeli bataillon 
őrködik.

Arad s Temesvár az ellenség kezében. De az 
sem lenne váratlan, ha onnan is jobb hírek ér­
keznének. így vagy amúgy fordulhat a koczka.

Erdélyben a bajok folyvást komolyodnak, de 
mind ezek nem másként tekinthetők, mint a jö­
vendőbeli magyar szabadság és függetlenség ára. 
A győzelem után még jól fog esni, ha a szabad­
ságot egy nehéz küzdelem előzte meg. És nem is 
érdemli az ollyan nemzet a szabadságot, melly azt 
az égből lepotty anva, az útfélen találja. Nem érdem­
li azon nemzet, melly azt kivívni nem képes, melly 
nemzetben nincs annyi conslilutionális elein, hogy 
szabadsóg nélkül élni som akarjon.

A marcziusi törvények égből estek le. Ama

magasabb fokú szabadság, melly nyájas képével 
ma felénk int, egy véres harcz jutalma leend.

Majd jobban is megfogjuk azt becsülni tudni, 
mint jobban becsülni tudják a pénzt, azok, kik azt 
magoknak szerzik], azoknál kik azt, örökség­
képen, vagy kártya asztalnál nyerik.

A szabadság neve, időnkben olly nevezetes, 
í hogy nincs ember, ki nem azt hordozná zászlóin.

Arra van tehát szükségünk, hogy ismertes­
sük meg a világgal, ismertessük meg népünkkel, 
mellyrc támaszkodunk, mit értünk mi azon sza­
badság alatt, inellynek nevét nemzeti lobogónkra 
irtuk fel, s mit értenek azok, kik e nevet gúny­
képpen a feketesárga zászlókra amollyan elpá- 

: rolgó léniával mázolák.
Az ellenség minket terrorismussal vádol.
A terrorismus nem tartozik , a kellemes mo­

dorú politikához, hanem a kérdés ott fordul meg, 
hogy illyesmit csak azok vethetnek szemünkre, 

kik eljárásaikban az ellenkező modort követik.
Példának okáért, hasonlítsuk csak össze a 

két ellenfél eljárását, s azonnal kitűnik, hol űze­
tik nagyobb mértékben a terrorismus.

Nálunk az alkotmányos jogok tisztán fentál- 
lanak. Az ellenség azzal kezdte : hogy egymás­
után küldi a teljes hatalmú biztosokat, kik ezer- 
szerte nagyobb hatalommal ruház tatnak fel, mint 
maga a király is, ki e hatalmat adja, felruház­
va van.

Ezen commissariusok egy tollvonással meg­
semmisítik az alkotmányt, eltiltanak minden ható­
sági gyakorlatot, eltörlenek minden constituált 
testületet, s az egész országot ostromállapotba 
helyzik. Felfüggesztik a sajtószabadságot; s hol 
erőre kapnak, hat embert egy rakáson, a nyilvá­
nos utczákon sem tűrnek.

Van-e a világon tehát nagyobb szemtelenség, 
mint azon embereknek beszéde, kik a most ural­
kodó radicál pártot terroristicusnak nevezik.

Egy afrikai meri csúfolni feketeséggel a sza­
badság szép barna menyecskéjét.

Háromszor boldogtalan azon vak nép, melly 
azon embernek hazug szavaira hajt. — Hogyan í 
Jollacsich, Windischgräz, az osztrák hadsereg 
cseh, és pólyák része, ezek lettek hirtelenében a 
szabadság apostolai ?

Windischgraez ! ki egyszer azt mondta: hogy 
az emberi nemzet a bárókon kezdődik. Iliyen 
ember volna az uj szabadság Mózese ?

Mit mondjunk a többi apostolokról. Sophia 
hcrczegnö, Urbán, Húrban, Berger, Rukavina, 
Dragulics, May erhoffet?

Oh undoksági ezek merik felvenni a szabad­
ság álarczál.

IrüüM
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Ki nem fordul cl az Hlyen szemtelenségtől. 
Szép időszak lesz, midőn a cseh kanonirek, a ti­
voli vadászok, a gallicziai bataillonok, az oláh és 
liorvát végvidékiek fogják a szabadsagot dictálni.

Láttuk a hói val foglyokban azon felvilágosult 
dicső hősüket, kik hivatva vannak a habsburgi ház 
fényét, s a népek szabadságát visszaállítani.

ifi

Pest October 25.
Kemény Dénes közli, a hivatalos lap egy mi­

napi számában Miké Imre tudósítását az agyag­
falvi székely gyűlés első napjáról.

Nem czélunk tüzetesen tárgyalni e gyűlés te­
endőit, czélját vagy eljárása lehető eredményeit. 
Csak egy körülményre terjeszkedünk.

Legelső tette volt a gyűlésnek, úgymond a 
tudósítás, esküt tenni le a királyi ház és alkot­
mány hűségére.

Legyünk őszinték, miután úgy sincs semmi 
okunk hímezni hámozni.

Az efféle eskü-tételnek ma már nemcsak, 1 
hogy értelme nincs, de a népet igy esketni va- j 
lóságos bűn.

Eddig nem képzelték az emberek, hogy a ki­
rály és alkotmány iránti hűség-eskük egymással 
ellentétbe jöhessenek, miután maga a király es­
küt tevén le az alkotmányra, magát azzal ugyan- 
azonositá.

Ma már tudjuk, s tudja a világ, hogy a király 
esküje hamis eskü volt, mellyel visszahúztak, 
sárba dobták, s aztán lcikaczagták az egész histo ■ 
fát.

Most az embereknek nem lehet egyszerre a 
király- és az alkotmány hűségére eskünni. Kü­
lön, e mezőben külön vált a két út, — egyik éj­
szakra, másik délre megyen; — egyik menyor­
szágba, másik pokolba viszen.

Ha valaki azt mondja: én hű leszek a király­
hoz, s nem az alkotmányhoz, mit a király lábbal 
tapodott, — ennek van értelme. Hogy minő, az 
más kérdés.

De már az plane abdahadabra, mind kettő 
hűségére egyszerre esküdni — az lehetetlen.

Bizonyítson mellettem szerkesztő, hogy igy 
van.

Hanem egy fáj nekem a dologban.
Azt a jóra való székely népet, mellynek szint 

úgy lehet karjában bízni, mint szivében , melly 
szabadságért eped — azt mondom nem fordítják 
arra, a mire kellene.

Tudja ön szerkesztő, mit értek én ezen!
Hát biz én csak azt, hogy fejezzem ki maga­

mat, mint a Pesti Hírlap szokta :
Nem elvek után indulnak; van ebben a gyű­

lésben is a szabadság formaságaiból sok, a szel­
lemből semmi.

Vagy hogy magyarul beszéljék, igy kellene 
szólni azokhoz a székelyekhez :

„Atyafiak jőjünk tisztába. A mi királyunk 
ezt meg ezt meg ezt tette. Ellenségévé lett ha­
zánknak, nemzetünknek. Rabló csordákat küldött 
nyakunkra, stb, Már most válasszatok a király és
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haza közölt, mert a kettő meg nem fér. Olaj és víz. 
Ellenünk támadlak az oláhok, ezek is a király 
rendeléséből. Kajla számoljunk le velők, mert ép­
pen házunkat és bőrünket fenyegetik, aztán ne 
felejtkezzünk el a királyról is.“

A székely kevés szóból ért.
De ha igy nem tesznek, ha mind avval a tör­

vényes térrel nyomorognak, ha most is a király­
nék esküsznek, — akkor jobb lett volna nem 
menni ennyire, mert csak magunknak csináltunk 
bajt. Pedig félek, hogy úgy lesz.

Megmondta a márczius:
„Százat mernék tenni egyre, hogy Erdélyben 

a respublicának még szele sincs.“
Úti figura demonstrál.

Brucki tábor oct. 20 1848.

Utósó levelemben -- ha jól emlékszem azt 
irám önnek, hogy gondolatom szerint hadsere­
günk ez idén utósó csatát vívott Pákozd alatt, s 
hogy már jelenleg téli szállásnak néz elébe. Az­
óta a körülmények sokfélekép változtak, voltunk 
Austria földén, előttünk mozogtak az ellenség 
Vorposljai, farkas szemet néztünk a dragonyo- 
sokkal, de fönnebb említett elő hiedelmem, mint a 
mellett igaz maradt.

Közelebbi tudósításom — gondolom — f. hó 
14-ről szólott. Az összes hadsereg centruma ak­
kor gyűlt össze Parndorf alatt szaporítva a Gö- 
möri s Zempléni nemzetőrök állal. Ezeket nem 
láthatám. Amazok minden eddig kiállottakon fe­
lül állnak, felszerelés , daliasság tekintetéből. 
Közlök az egész megyének színe; mint hajdan 
bandériumaikat — vezetik a vagyonosb s értel­
mest) polgárok, környékük derék köz-lakosait, a 
hét századnyi sereg három negyede önkényte- 
si.n válalkozottakból áll s megannyi megtörhet- 
len oszlopa a szabadságnak. Csak kár hogy az 
idő rövidsége nem engedé fegyverbe!! jártassá­
gukat merészségüknek megfelelő fokra emel­
niük.

Ugyan csak azután való napon történt, hogy 
századunk, miután nagyobb részét családi s más 
viszonyaik haza kényszeriték — feloszlott. En 
szemtanúja kívánván lenni az idei hadjárat vég­
eredményének, bár organismusomat az őszi tábo­
rozás károsan kesédé érinteni : — elhatározáin itt 
maradni, s miután a zászlóalj, mcllyhez addig 
csatolva voltunk, arriére gardeul hátrarendeltetelt, 
azt ethagyám, s megyéin derék felkelőihez, a Gö- 
müriekhez csatlakoztam.

Ugyan azon napon, azaz 16-án megmozdult 
a tábor Austria felé. Az előcsapatok, azok közt 
mi is, átlépték a Lajtát, sBrucktól félórányira tele­
pedtek meg, a derék sereg Parndorf s Bruck kö­
zött fogott helyett, a hátcsapat — Pillér zászló- 
alja, Parndorfnál maradt.

Őrszemeinket kiálliták, az eső záporban om­
lott alá. Az ellenség elöcsapata a szomszédfalu­
ban tőlünk alig félórányira állott. Éjfél elölt azon­
ban hirtelen parancsot kaptunk visszavonulásra 
s igy Austria földét cl kellő hagynunk a nélkül, 
hogy ez úttal valamit teltünk volna.

A határok átlépése erős határzaltal töltő el 
keblünket, űzni az ellenséget, mig vele megüt­
közhetünk , s nem nyugodni, mig a honátkának 
forrását, a bécsi camarillát, a rokon érzelmű Au­
la segítségével fenekestül ki nem irtjuk. Gyors 
lépéssel Bécs alatt teremni, Jellacsichot két tűz 
között csatára kényszerűn!, ezt gondoltuk vala­
mennyin a jövő nap feladatának, — azonban hie­
delmünkben csalatkozánk.

Mi itt, mint katonák, az okok felelt nem igen 
emélkedhetünk, sőt módunk sincs azokat tudni, 
miután a nemzetgyűlés s honvédelmi bizottmány 
határozatai, sem hírlapok, sem piacotok utján hoz­
zánk nem jutnak, nem tudtuk azt sem, mint áll a 
magyar hadsereg benyomulásának kérdése a bé­
csi és pesti kamarákban, s igy nem tudhattuk azt. 
sem, hogy a visszavonulást minek tulajdonítsuk 
— hallatára azonban kedvetlenség fogott el

Nem ácsorgásnak, hanem gyors tetteknek va­
gyunk baráti, s csak az nyugtatott meg, hogy a 
törvényszerű formákat megtartani, illy roppant 
eredményű lépésben — minden esetre legelső 
kötelesség.

Azóta táborunk állása jó formán mitsem válto­
zott. A határokon innen állunk mindnyájan, a 
város körül s a vorpostokoni őrködés egész kö­
telességünk.

Jellachich lovas clőcsapatai a Johann dragon- 
ezok majd mindennap mutatják kisebb tömegben 
magokat, négy vagy öt nappal ezelőtt éjjel egy 
egész svadron hozzánk csak négyszáz lépésnyire 
állapodott meg. Hét ágyú lövést kapott, mellyre 
rögtön visszavonult. Halott álláshelyükön nem 
maradt, hanem a tömérdek vér mutalá másnap te­
temes veszteségüket. De ez nem csökkenté vak­
merőségüket, sőt elég szemtelenek voltak tegnap 
az alig egy órányi faluból — hol tanyájuk van, 
öten a városba bejönni, s itt három pálinkázó 
fegyvertelen Gömöri nemzerört magok közt el­
hajtani. Az ital-árus adla fel őket, midőn jó szesz 
Ígéretével becsalta magához, negyedik társuk 
megmenekült, s hírt hozott pajtásai balesetéről. 
Rögtön utánok indulánk, azonban a futó lova­
sokat fél órányi távolban látva, kénytelenbe lénk 
üldözésüktől eláilani.

Illy pangó élete van táborunknak, mcllyhez 
olly magas remények voltak és lehettek is méltán 
csatolva. Egyes foglyok szinte naponként kerül­
nek hozzánk a serczanok és dragonyosok közül, 
ezek azonban majd mind olly nyomorult kinézé- 
süek, hogy szégyenolnök önöknek ellenségünkül 
bemutatni.

Végül enged jen meg ön, hogy állásunkról önt 
rendesen nem tudósíthatom, de ez körülményeink 
közt lehetetlen. Naponként a pusztai földön ta­
nyázunk, mint clőörök. A bruki posta honunk felé 
nem jár, mert ezelőtt pár héttel betiltatott, a 
szomszéd magyar posta-állomásra szállitni leve­
leinket, pedig szinte sok bajjal jár.

Épen most lövések hallatszanak, s fegyverre 
kiáltak, nem tudjuk melly perezben támadtatunk 
meg, lehet, hogy valami ütközetünk lesz.

Isten önnel.
Cserző Bcnez'o.



Bruck October 22.

A régi nótából kezdek önnek ismét beszélni. 
\rmány kezeli ügyünket. Ármány űzi Condor já­
tékát táborunkkal, közös hit ez, mellyel harcz- 
vágyó seregünk minden értelmes embere hisz és 
vall s mellyneb, bár róla mindenki meg van gyü- 
zédve mcgboszulásáról senki sem gondolkodik.

Hallja ön a legújabb eseményt, melly c pcrcz- 
ien annyira felizgatja kedélyemet, hogy mai fá­
jdalmas és szégyen teljes marschulunk után 
rögtön tollat fogjak kezembe.

Az ország hadserege a pártütök ellen üzésé- 
ben, határainkig húzódott. Működése folytatásául 
két lehetőség mutatkozott. Segélyt vinni az os­
tromlott bécsi rokonérzelmüeknck — vagy mint­
hogy a hon megtartására egyedüli erünk ezen se­
regben áll — megtartani azt a közbéke s csend 
feletti őrködés, vagy ellenséges invasiok feltar­
tóztatása végeit a hazában.

S mi történt?

Tétlenül hevertünk itten több napokig. — 
Hozzánk jöttek naponkóntBécsböl a segélyt kérő 
placatok —s zászlókra tűzött feliratok. Nem moz- 
dulánk. Végre még is egy napon - mint tegnap­
előtt! levelemben irtani — Vorpostjainkat behe- 
lyezök Ausztriába, ellenséget nem láttunk — s 
mégis 5—6 óra múlta visszavonulni rendeltetünk. 
Ekkor megvontuk magunkat Bruck magyar ré­
szén, a dombok ágyukkal rakattak meg, kettőzött 
őrük állíttatlak, a Lajtai hidak elrontanak, felper- 
zseltettek. Ez azt tevő, hogy megrohanástól tar­
tunk — de helyünkből kimozdulni sem kedvünk, 
sem akaratunk.

Tegnapelőtt, midőn önhöz vitt levelemet a 
riadó félben szaknsztá , két parlamentairo közele­
dett hozzánk fehér zászlóval. Leveli kel hozott az 
ellentáborból s egy tisztet kért tőlünk magához, 
azok átvételére. Ezredesünk azt kívánta, hogy 
ők magok kézbesítsék azokat, s biztosiiá okét 
bántatlan átjöhelésről.

Mi töriént ezekkel tovább, nem tudom, elég az 
hozzá, hogy rögtön a belváros hcsctzolására pa- 
rancsoltatánk. Zászlóaljunk embereivel az utczák, 
térek, különösen pedig az Auslriába vezető utak 
megspékeilettck. Nappal semmi sem történt. Éjen 
nehéz lovas csapatok vonultak előttünk különbö­
ző irányban, azonban elérhctlcn távolban, a vá­
rosban nyolcz ember Jellacsich Jiigerchorjáliél 
elfogatott. Mindnyájan ittasok voltak, s tisztjük 
egy uitlcrjiigcr hadnagyunkat sa ját tisztjének néz­
ve, midőn a főül hely felé kísértetett, egész bizo- 
dalommal kérdezé tőle: „nicht wahr ? so lange 
Jellacsich lebt, werden wir unser Leben in jedem 
augenblickc für ihn Opfern ?*‘

E kitérést azonban nem kellett volna tennem, 
s önnek figyelmét a födologról eifordítanom, 
melly méltán boszankodással tölthet bo minden 
honfi kebelt.

21-én reggel, azon napon, mellyen Jellacsich 
f’osten tót országgyűlést akart megnyitni, induló 
dobollalott. Megindultak bátor s tétlen heverést 
U|ió csapataink, tömegestül vonullak át a Lajta hid- 
jáU) s reggeli 10 órakor Austriában valánk.

Szoros csatarendben vonuláiik beljebb, harez- 
'ágy dagasztó kebleinket. Már láttam Bécs alatt,

mint vív ki diadalt a szabadság szent ügyének a 
magyar hadsereg. Látáin, mint haladunk Mátyás 
nyomain biztos győzelemre, s a dombok mint is- 
merendik a négyszáz év elöli köztük hangzott 
magyar gyözeleménekct, s tölgyeikről koszorút 
készítnck a zsarnokság legyőzőinek.

E szép ábrándok közt mozogtunk délutáni 
mintegy három óráig a határokon, midőn egy 
dombon az ellentábor visszavonuló őreit fedezőnk 
fel. Egy óra múlva Stücksneusídel felett, part 
tetőre értünk, len a síkon állott nagy tömegben 
Jellacsich nehéz lovassága, melly, minthogy Bécs 
ostrománál gondolám nem sok hasznú, c tájon 
szokott plenkirozni.

Azonnal nyolcz ágyúinkból golyózápor kez­
dett utánnok omlani. De folytonos futásukban, fö­
llép pedig a szerfeiclli távolság miatt, mint látszott 
nem sok kárt lehetett közöltök , ök vagy három 1 
sikeretlen ágyúlövéssel felellek, s gyors szala- 
dással nem sokára a láthatár végén tűntek el.

Mogtisztitva lóvén a tájék, loszállottunk a ter- I 
mékeny lapály felé , mellyel erről rögtön felis- 
merénk, hogy hajdan honunk részét tévé, s éjjeli 
tanyát ütöttünk, mint katonák, az isten földén, 
bár nappal egészen átáztunk, nyugalmunk nem 
sok volt. Izgatottságunk pihenni nem engede, s a 
hónapi napról mindenki számításokat kezde csi­
nálni, egy nap az ellenséget beérni, másnap meg­
győzni, harmadik nap a megmentett Bécsbe vo­
nulni, s kezet szoritni a szabadság lelkes baráti­
val, ez és nem kevesebb volt reményünk, s ma 
reggel az első pitymallatra talpon voltunk, s néz­
tünk Bécs felé , melly utón ma magunknak dicső­
séget 3 a magyar névnek becsül etést és tisztele­
tet véltünk arathatni.

Azonban mi történik? Az első commando szó 
arezot furdittat velünk, s visszavezet azon nyomo­
kon, mcllycken tegnap oda érénk, s most c percz- 
ben egész táborunk ismét Bruknál állapodik meg.

Nem fejezhetem ki a visszatetszést s buszan- 
kodást, melly c játékra mindnyájunkban ébredett. 
Kétszer léptünk be Auslriába, s kétszer vonultunk 
vissza onnan, először mert ellenséget nem láttunk 
s most mert azt megszalasztottuk. Nem annyi ez, 
mint erőszakkal letépni a di. söség babér leveleit 
e haza homlokáról, nem annyi o mint a lelkese­
dést mozsár törővcl rombolni szét a honszeretö 
harezosök keblében.

Messze körülményeket mi nem láthatunk, távol 
okokat vizsgálni nincs módunkban, azonban bi­
tünk szerint a becsületes eljárás vagy azt hozná 
magával, hogy maradt volna a hadsereg itthon 
va.'.y bátran hatolt volna az ellenség elébe, do a 
csalogatást s be is megyek be sem megyek féle 
játékot épen nem.

S ha azt kérdené ön,hogy a fővezér iránt mi­
csoda hangulat uralkodik a seregben? azt felel­
ném, hogy az legjobban gyűlöli Jcllachichol, az­
után Mógát, s már a ig bírja tűrni, hogy a polgári 
fő hidalom öt erőszakosan föltartsa helyén. Ha 
magyarországoni csalázásról lenne szó, azóta a 
táborban bizonyosan crawall ütött volna ki, melly 
bizonyos szürke kapuira alkalmasint valami non 
putaremet hozott volna?}

Pázmándi s Bénid itt voltak. Batthyáni Lajost 
is látták s azonnal szerencsétlenség s rctiralási 
politika jutott eszünkbe. S a sors úgy hozta, hogy

ez mégis történt. Mások pedig ezen ominosus 
éjen, parlamentaircket hittek észrevenni a főve­
zér sátorában.

Vezéreink azzal vigasztaltak, hogy ez nem 
rctírálás, csak visszamenés, mi pedig czílrán kö­
szöntük meg az illy vigasztalást, a derek Wür- 
temberg húszárok nem türheték a szégyent, s bár 
kenyéren kívül egyéb étszerük nem volt, két napra 
kikérték magokat, hogy legalább — mint mon­
dák — svalizsért foghassanak.

Ámde mit érnek a huszárok, e legelső katonái 
merem mondani a világnak, s született félelmük a 
kurvátoknak, ha harczi tüzöknek s vitéz karjaik­
nak csak illy hitvány tápszer nyujtatik ? Mit ér a 
lelkesedés, melly itt össze tartá a szélső megyék 
önkénytescii, ha cl kell hamvadnia egy nemzet- 
ellenies vezérlet szűkkeblű korlátái közölt ?

Ám ítéljen a hon egy esemény fölött, s küld­
jön bizalomszavazatot az első tábornoknak, ki 
születhetett mindenre, csak nem magyar sereg 
vezérének lenni, de a tábor hullámzó kedélyét 
c?ak Kossuth jelenléte nyugtathatja meg. Nincs, 
kiben fegyveres erőnk bizalmát fektetné, kinek 
hinne, kit mindenüvé örömmel követne — csak ö, 
mert tudja, hogy az ö útja, a dicsőségnek útja, s 
neve egyenlő a szabadság s győzelem nevével.

Végül azt kelletik még megjegyeznem, hogy 
a nálunk! gondoskodás s ellátás olly rósz, mintha 
az is számítva volna katonáink kedvetlenitésére. 
És pedig ez mind az egyéniségek hibája miatt. 
Tegnap semmi nemű főző edényeket vinni nem 
engedtetett, sőt zászlóaljunk pénztárának 5 orvosi 
társzekerünknek is itt kellett veszendőben ma­
radnia, a fát rég megtanultuk nélkülözni, úgy azt 
is, hogy betegeink az útfélen maradozzanak el, 
szekérnek teljes hiánya miatt.

Zászlóaljunkról csak legjobbat irhatok, a leg­
nehezebb postokat, mikre alkalmaztatnak, híven 
megállja, s tegnap is plenkirozó csapat kölelessé- 
gét vitézül vállá be. Isten önnel.

Cserző Bencze.

Álomlátas.

A disznó, mondják, makkal álmodik.
Én sötét, nyirkos, hideg falak közt ültem, 

vagy tulajdonkép nem is ültem, mert erre alkal­
mas hely nem vala a szűk, alacsony lyukban, 
mellybe a néhai auszt-iai császár nem tudom 
mcllyik hóhérja egyik rémséges éjjel vettetett és 
hétszeres vas ajtók mögé záratott volt.

Bűneim isszonyatosak kendéitek, ha az elle­
nem indítandó vád amollyan Marlius előtti királyi 
fiscus kezeire bízatott volna.

Krímen lézi, nóta infidelitálisz, perducllio, 
parriczidium, szakrilégium és ki tudja még miféle 
gyilkos deákszó köttetett volna Kendcrfi képében 
bűnös nyakamba.

Kulcsok csörgése, porkolábtorok kühécsoléso, 
! mellyel bizonyosan a büzhödl, penészes lömlöcz- 

levcgő megindita, vasajlók recsegése, nyikorgása 
és tompa moraja, poroszlók kimért léptei, fegy-
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vercsörgés és félhomályos viszfény, azt álmod­
tam, főiébresztettek álmámból.

Végre belép, mennyire a bágyadt lámpafény­
nél kivehetóm, egy száraz alak, magas fatermor- 
der feszessé tette a czinege és róka vegyületü fe­
jet, fejér harisnya és csatos czlpő fődéi a gólya­
lábakat, paszomantos kabát és nyárs forma gyik- 
lesö kiegésziték, a k. k. Auditor torzképét.

Felrengö helyzetemben igen jól vevém észre 
a szörny ujjain csillámló gyémánt gyűrűket és a 
súlyos óralánczot.

Nevemen szólíla és az ítélet meghallgatására 
Inte.

És olvasni kezdé az Ítéletet, persze mind ke­
gyelmes királyi német nyelven ; előbb a vádakat, 
mint: néplázitás beszédben, Írással és hírlapok 
utján,anarchikus és respublicai hajlamok, ragasz­
kodás a magyar önálló kormányhoz, különösen 
Kossuthoz, szimpátiák Olaszország iránt, a kétfejű 
sasnak meggyálázása, névmagyaritás stb. stb.

Azután jött a büntetés: akasztás a börtön ud­
varán sötét éjjel. Készületre hét óra kiszabatott.

Kérdem a bírák neveit, és mennyire emléke­
zem, e nevek üték meg füleimet: Rajacsics, Hau- 
llk, Urbán, Húrban, Staudner, Gay, Eb crsberg, 
Bach, Örményi, Majthényi László, Mayerhoffer, 
és Rosenfeld, Récsey elnöklete alatt.

Erre az Auditor mondá: békülj ki islcnneddcl, 
ird alá Ítéletedet, hogy azt igazságosnak elisme­
red, irj folyamodást kegyelemért, és intézkedjél 
ingóságaidról, az ingatlanok a fiekusra szállnak.

Én pedig feleién: Nekem nem volt isten mos­
tohám soha, én sem voltam rósz lia, av al béké­
ben vagyok; de azt szeretném tudni, mi módon 
kényszerithetnélek engem akár az Ítélet aláírásá­
ra, akár folyamodás készítésére. Nekem kegye­
lem nem kell, én szívesen meghalok, mert ámbár 
még sokat tehettem volna hazámért, de a mint a 
vádlevél mutatja eddig sem éltem haszontalanul. 
Azonban, ha szabad kérni, írószert kérek és pe­
csétet, és óhajtóm, mit irnl fogok, halálom után, 
átadjátok szegény anyámnak.

Ott a börtönben nem írhatván, elvezettek egy 
meglehetős kamrába, segyedül maradván őreim­
mel,írtam anyámnak, a szegény Magyarországnak, 
hogy látván millióit derék fiai s leányainak, en­
gem ne sirasson ; hogy feljön! látván egy szebb 
kor hajnalát, nyugodtan meghalok. Csak egyre 
kérem: ne támaszkodjék senkire: ne egyezked­
jék soha többé akármiféle uralkodó házzal; töröl­
je ki története könyveiből azt az egész időt, melly 
Mátyás halála óta addig lefolyt, mikoron a magyar 
zászlót kitörő örömviharral üdvözlé ismét, mint 
szabaditóját Bécsnek, elszánt, elkeseredett népe : 
ne adja koronáját többé senkinek, hanem az le-

gyenaz ország kormányzója, kinek a nép önként 
engedelmeskedik, stb.

Midőn e sorokat imám, hirtelen fényár lölté 
be a szült kamrát s egy titokteljes szózat mondá: 
ne siess annyira: te nem fogsz még meghalni; az 
ember nem akkor hal meg, midönellenségel akar­
ják. Hogyan élhetne különben még most Is akár 
Kossuth, akár Jellasics ?

Jellasics, igazitám én a förtelmes nevet; de a 
szózat feleié : Fejérvárig neve a kalandornak 
csakugyan Jellasics vala, de azóta igaz neve Jel- 
la si ez.

És mielőtt egyet nevethettem volna, eljöttek 
értem és kivezettek a sötét udvarba. Villámlott. A 
villám fényénél láttam hóhérjaimat. A fejérharis- 
nyds, hímzett mellényü, lapos kalapé bakóban,úgy 
látszott, Metternich lappangott. Leoldá nyakam 
kötőjét, oda igazitá csontos ujjaival a kötelet és 
össze akará szorítani gégémet, de a kötél nem 
fogott. Az akasztással még a második és harma­
dik hóhér, kikben Kolovratot és Stadiont véltem 
látni, sem tudtak boldogulni. Az idő telt, a kakas
szólni kezdett. „L e k e 11 ütni a kutya fe­
jét, kiáltott mérgében az Auditor, és maga iga­
zított lámpást fejem fölé, hogy a bakó bárdja ne 
vétse cl nyakamat.

Leoldják a kötelet, széles, hosszú pallos suho­
gása hallik, és hullik másodszor, és haliik har­
madszor, és hinni kezdém, hogy még nem fogok 
meghalni, mert én mit sem éreztem.

Evvel is kifárad /ón , s a bakó hasztalan ha­
darászni vonakodván, az Auditor isszonyún kezde 
káromkodni. „Agyén kell lőni, mint a 
kutyái, orditá bosszújában, és rövid váratva 
belép tizenkét vadász, tíz lépésnyire tőlem töl­
tötték puskájukat; az Auditor tüzet parancsol és 
a golyók repültek, de egy sem talált.

„Le kell szúrni 1“ rivallá végre valamennyi, 
Auditor, hóhér, bakó és vadász tömlöcztartó és a 
börtönudvar falai.

És a mennyi szúró fegyver ott volt, mind ne­
kem szegeztclók. Marokkor halálomat bizonyosnak 
hittem. De a szúró fegyver élét úgy érezéin, mint 
a pehely simogatását.

Akkor a menykö becsapott és hirtelen szöllö- 
lugasban láttam magamat, előttem tündér szépsé­
gű táj de néptelcn. Korán reggel volt, az embe­
rek fiai még álmaikban átkozák Magyarország 
nyoinorgatóit és a szabadság bérelt gyilkosait. És 
szelíd madár képében hozzám repült egy igen is­
meretes arcz és mondá : Te azon tűnődői, ujy-e, 
és meg nem foghatod, hogy annyi halál közül 
olly szerencsésen kiszabadulál ?

Igen is, mondók ón, ez előttem megfoghatat­
lan.

Én pedig megmagyarázom, szólt a hang 
Zsebedben még most is van az October 3-iki jv 
tentelcn oklevélnek másolata. Nézz utána és 
megtalálod. Már pedig annak a levélnek azon tu. 
lajdonsága van, hogy minden igaz hitü magyart 
ha azon levél olvasása után csak egyszer pillan­
tott is az ég felé, mintegy azt mondván: „isié. 
nem, Magyarok és az igazság istene! és te ezt tű­
röd?“ ezer halál között is megvéd, melly azon 
oldalról jő, a mcllyröl azon levél jött.

És zsebembe nyúltam s kivontam ama levelet, 
melly alatt még ott voltak a szavak, mellycket 
oda Írtam vala : „Légyen Isten a biró Ma- 
gyarország népe és királya közt.“

És harsány trombita sző, a táborból visszaté­
rő győztes kecskeméti fölkelt lovagok trombita- 
szava vele véget álmámnak és a leírtam álomlá 
tásnak. —

Belár Géza.

HIRDETÉSEK.

Jelentés
a tisztelt szülékhez, a kalap utcza Kövesdi ház­
ban lárnkák felvétetnek , kézi müvek úgy­
mint: festés, rajzolás, ruha, fejkötő, kalap, fejér- 
varás, finom hajmunkák és mindenféle finom di­
vatos munkák tanulására csekély havi díjért.

Magyar kő- vasut.

Naponkinti indulások 1848-dik October 
1-sőjétöl fogva további rendelkezésig.
A t. oz. utazók kéretnek, szíveskedjenek 

legalább egy negyed órával az ellndullás előtt 6 
pályaudvarában megjelenni.

Pestről Szolnok felé személyvonat reggeli 7 óra 
személyvonat délut. 1 óra.>» ti

Szolnokból Pestre
Személyvonat reggeli 7 óra 

15 pereskor.
„ „ Személyvonat délután I óra

15 perczkor.
Pestről Váczfeló reggel 7 óra 30 perez.

„ „ délután 3 óra
Váczról Pestfelé reggel 9 óra 

„ „ délután 5 ti

A magyar középponti vasút 
Igazgatósága állal.

Megjelenik e lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (Országúton Kunewalder-házban). — A vidéken a postahivatalok­

nál. EGYES SZÁM ára 3 kr. pp.
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Felelős szerkeztö Pálfi Albert. —■ Nyomtatja és kiadja Lukács László. Országút, Kunewalder-ház.
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